

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана в 1931 году

№ 231 (11273)

Суббота, 1 декабря 1979 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). 29 ноября в Кремле второй день работала сессия Верховного Совета СССР. Было продолжено начатое накануне обсуждение докладов о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1980 год и о ходе выполнения Государственного бюджета СССР на 1980 год и об исполнении бюджета за 1978 год.

Депутаты отмечали, что выполненные намеченных к будущий год планов явится важным вкладом в решение экономических и социаль-

ных задач десятой пятилетки, будет способствовать дальнейшему росту народного благосостояния, укреплению обороноспособности Советского Союза, созданию предпосылок для дальнейшего социально-экономического прогресса страны.

Планом на 1980 год предусмотрено дальнейшее развитие экономики и культуры всех союзных республик и экономических регионов, повышение комплексности их хозяйства. Большое внимание уделено росту производительных сил Сибири и Дальнего Востока, Нечерноземной зоны.

Предлагая одобрить Государственный план и бюджет страны, депутаты выразили уверенность, что в 1980 году — году 110-летия со дня рождения В. И. Ленина — советские люди под руководством партии широко развернут всенародное социалистическое соревнование, новыми трудовыми достижениями достойно отметят ленинский юбилей и предстоящий XXVI съезд КПСС.

МОСКВА. (ТАСС). 30 ноября закончила работу вторая сессия Верховного Совета СССР.

В 10 часов утра 30 ноября в Большом Кремлевском Дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Верховный Совет принял Закон СССР о Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1980 год и постановление о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития

СССР на 1979 год.

После заключительного слова министра финансов СССР депутата В. Ф. Габузова депутаты приняли Закон СССР о Государственном бюджете СССР на 1980 год. Государственный бюджет утвержден в сумме 284.768,4 миллиона рублей по доходам и 284.511,9 миллиона рублей по расходам. Принято также постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1978 год.

С докладом о проекте Закона СССР о народном контроле в СССР выступил первый заместитель

Председателя Совета Министров СССР депутат Н. А. Тихонов. Депутаты приняли Закон СССР о народном контроле в СССР. Депутаты приняли также Закон СССР о Верховном суде СССР, о Прокуратуре СССР, о Государственном арбитраже в СССР и об Адвокатуре в СССР. По докладу секретаря Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгадзе сессия утвердила Указы Президиума Верховного Совета СССР и приняла соответствующие законы и постановления.

### ДЕНЬ нашего города

#### С МАРКОЙ ПРЕДПРИЯТИЯ

Во всех уголках страны можно встретить продукцию завода санитарных изделий. Нефтяники Тюмени и Сибири получают задвижки для крепежной арматуры, строители Нижнего Тагила, Свердловске, Каменска-Уральского и других городов области успешно используют горизонтальные блоки, бетоносмесители, водонагреватели, стальные радиаторы. А их коллегам из Болгарии отправлено недавно десять самоподъемных люлек для наружной отделки зданий.

С начала нынешнего года реализовано продукции на 6 миллионов 74 тысячи рублей.

Ф. ВАСЕНИНА, начальник отдела сбыта.

#### ВО ВСЕ КОНЦЫ СТРАНЫ

Первоуральское отделение междугородных перевозок осуществляет доставку готовой продукции с промышленных предприятий города в зоны Урала и Российской Федерации. Только за последние дни ноября в адрес заказчиков отправлено более двухсот тонн ценных грузов. Обрато привезено оборудование для Новотрубного завода, строящегося завода комплектных металлоконструкций.

Сорок пять КамАЗов, находящихся в распоряжении отделения, всегда в пути. Сегодня, например, водители А. Д. Жданов и В. А. Шарипов повезли в Великие Луки металлоконструкции, а Р. А. Кашанов и Б. А. Курочкин отправились в Москву. Там жаут продукцию Новоуральского завода «Искра».

В. ПАРФЕНОВ, начальник отделения.



### СПРАВИЛИСЬ ДОСРОЧНО

27 ноября коллектив цеха обогащения девятой партии Центрально-Уральской геологоразведочной экспедиции рапортовал о выполнении пятилетнего плана по выпуску товарной продукции.

Значительному увеличению производства кварцевой крупки способствовала закончившаяся в нынешнем году реконструкция цеха. На новых технологических линиях стало меньше ручного труда.

Модернизация оборудования продолжается. Технический прогресс, помноженный на энтузиазм участников социалистического соревнования, позволяет коллективу ставить перед собой новые ответственные задачи. Пятилетний план по реализации продукции намечается выполнить к 25 декабря.

В. ЛУГОВОЙ, рабкор.

В цехе № 1 Новотрубного завода закончился капитальный ремонт подогревательной печи редукционного стана. Управление треста Уралдомремонт выполнило его досрочно и с хорошим качеством.

Произведен демонтаж каркаса печи, заменен трубопровод, проверена и отлажена механизация.

В числе лучших коллективов, занимавшихся ремонтом, можно назвать бригады слесарей-монтажников Н. И. Вершинина,

### ОБНОВЛЕННАЯ ПЕЧЬ

В. С. Терехова, слесарей-трубопроводчиков М. В. Киргинцева, монтажников Н. И. Касьянова, огнеупорщиков Н. Л. Шишкина. Все они выполнили нормы выработки на 120—130 процентов.

Сегодня отремонтированная печь уже выдает продукцию.

В. ЗУБАКИН, рабкор.

### КЛЮЧИ ОТ ДОМА

#### СУББОТНИЙ РЕПОРТАЖ



Выпал первый снег, и ребяташки затеяли во дворе игру. Они складывали из снежных комьев дом. Строили его, я бы сказал, прогрессивным способом — из «блоков» и «панелей». Может, потому что рядом, за дощатым забором, взрослые возводили настоящий дом. Ребята привыкли видеть в окнах отблески прожекторов, засыпать под приглушенный шум подъемного крана. Взрослые строили дом и ночью.

За последние три года на улице Гагарина, неподалеку от кинотеатра «Восход», разросся новый жилой квартал. Завершит его восьмиподъездный дом, крышу которого покинули вчера монтажники Александра Георгиевича Чупракова из четвертого управления треста Уралтяжтрубстрой.

Петр Антонович Ткачук смотрел отсюда на город, припоминая его прежним, каким увидел почти тридцать пять лет назад. Тогда самыми высокими были четыре четырехэтажки. В то время он плотничал. Обживаясь, русский человек всегда брался прежде за топор. И профессия плотника была такой же популярной среди строителей, как сейчас его нынешняя — монтажник.

Случилось так, что Петр Антонович второй раз пришел на то самое место, где теперь вытянулся в длину новый дом. Прежде он ставил с товарищами здесь школу № 25. Прошли годы, она устарела и уступила место зданию современному и красивому. Прожито немало, разительны происшедшие перемены. Одну из пятиэтажек бригада смонтировала за двадцать дней. Срок немалый для Ткачука-плотника. А сегодня и он уже не устаревает Ткачука-монтажника. Довелось их звеньевому Вячеславу Петровичу Боталову познакомиться с опытом тагильских строителей. Они используют три крана: на монтаже, на подготовке конструкций, на их разгрузке. В их бригаде же один кран приходится гонять с одного конца площадки на другой. Будь второй кран — насколько бы возросли темпы. Понравилось Боталову у соперников по соревнованию и то, что для строительства жилья и объектов соцкультбыта поток железобетонных изделий выделен отдельно. На это работает специальное подразделение. Наш же завод ЖБИИК строителей жилья частично обделает. Вот и сейчас, случилось, панели поступали неуконплектованными. Настроиться ставить наружные, как поток их прекращается. Приходится переходить на другой конец здания.

Два года назад коллектив возглавлял Герой Социалистического Труда А. И. Петров. Его преемником стал Александр Георгиевич Чупраков, ученик знатного строителя. Бригада позиций не сдала. Ко второй годовщине Конституции СССР монтажники брались смонтировать девять домов, сдали же 10. Они трудятся в счет 1982 года. К 250-летию юбилею города рабочие намерены выйти по натуральным показателям на конечный рубеж одиннадцатой пятилетки.

У строителей есть выражение: сдать объект «под ключ», то есть полностью передать его заказчику. Свою задачу монтажники А. Г. Чупракова выполнили. Передали коробку дома отделочникам досрочно, приблизив время, когда новоселам вручат настоящие ключи.

На снимках: последний этаж, монтажники (слева направо) В. П. Боталов, Д. И. Самойлов, П. А. Ткачук.

Фото Е. Фролова,

### ДЛЯ УДОБСТВА ПАЦИЕНТОВ

Новые формы обслуживания населения постоянно внедряют работники первоуральских аптек. Нынче, например, взяты на учет все инвалиды Великой Отечественной войны для внеочередного обеспечения их медикаментами. Мастера-оптики регулярно выезжают в Билимбай для приема заказов на изготовление очков. Успешно функционирует при медсанчасти Новотрубного завода кабинет фармацевтической информации, где организована выставка лекарственных форм и врач может получить справку о наличии препаратов в аптеках города. Такие кабинеты скоро откроются в поликлиниках хромпикового, филиала Новотрубного завода.

Н. БАБАСКИН, заведующий центральной районной аптекой.

### Лучшие ковровщицы

Коллектив коврового цеха объединения Первоуральскразнобыт 16 ноября выполнил годовой план. За одиннадцать месяцев здесь соткано пять тысяч квадратных метров паласов и 2770 квадратных метров ковров. Хорошо потрудились в этом году ковровщицы Н. В. Мезенина, А. Н. Колотова, Л. Е. Чинова, паласницы Е. В. Золотина и Л. И. Бояринцева. Свое пятилетнее задание они выполнили за четыре года.

В. АНТОНОВА, начальник цеха.

**ТОРЖЕСТВЕННОЕ  
СОБЫТИЕ**

День 29 ноября надолго запомнится тридцати пяти школьникам нашего города. На заседании бюро горкома ВЛКСМ они были приняты в комсомол.

С волнением рассказывали о себе семиклассники второй школы Н. Крохмалева, Л. Ильющенко, В. Веселовский. Главный труд для них — учеба.

**МОЛОДЫЕ  
НОВАТОРЫ**

В нашем городе проходит смотр научно-технического творчества молодежи. Эффективной формой привлечения ее к новаторскому поиску является проведение недель молодого рационализатора. Особенно интересно они проходят на Новотрубном и динасовом заводах. Так, в одну из последних недель молодые огнеупорщики подали 98 предложений, экономический эффект которых составил 32,2 тысячи рублей.

Комитет комсомола динасового завода во главе с А. Крашенинниковым намерен и впредь повышать творческую активность комсомольцев.

**С. СЕКАЧЕВ,**  
второй секретарь горкома ВЛКСМ.

**ОКАЗАЛИ  
ДОВЕРИЕ**

На хромпиковом заводе состоялось заседание комитета ВЛКСМ. Были приняты в комсомол молодые работницы Раиса Шаймурданова из ремонтно-строительного цеха, Надежда Кустова и Нина Питулина из детских яслей № 1.

Надежда и Нина — ударники коммунистического труда, спортсменки. Трудовая биография Раисы Шаймурдановой только начинается, но она уже завоевала авторитет как одна из лучших штукатуров-малюров.

**С. МАЛМЫГИНА,**  
заместитель секретаря комитета ВЛКСМ.

**ПОДАРКИ —  
ЛУЧШИМ**

Комитет комсомола гортицеторга провел конкурс молодых продавцов — консультантов. Участницам было предложено правильно упаковать товар, оформить праздничный набор, разрешить конфликтную ситуацию.

Лучшими были признаны продавец магазина № 78 Галина Ярушина, старший продавец магазина № 29 Татьяна Костюкова и продавец магазина № 70, недавняя выпускница торгового — кулинарного училища Наталья Киреева. Им вручены подарки, а всем остальным участникам конкурса — книги.

**Р. СУФИЯНОВА,**  
секретарь комитета ВЛКСМ.

2 стр.

**УЧАСТНИКИ ВСЕРОССИЙСКОГО СЕМИНАРА «ШКОЛЬНЫЙ КОЛЛЕКТИВ И ОБЩЕСТВЕННАЯ СРЕДА» В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ**

Три дня в Свердловске работал Всероссийский семинар-совещание «Школьный коллектив и общественная среда». Его участники — ученые, заведующие областными, городскими, районными отделами народного образования, директора школ, партийные, советские работники — обсудили важнейшие вопросы о характере влияния среды на личность школьника, взаимодействии школы, семьи и общественности. На пленарных заседаниях выступили действительный член Академии педагогических наук СССР Х. И. Лийметс, доктор педагогических наук, профессор Л. И. Новикова, кандидат педагогических наук А. В. Мудрик, проректор Свердловского инженерно-педагогического института, кандидат филологических наук В. Ф. Нестуров и другие.

Свердловск выбран местом проведения семинара не случайно. В Октябрьском районе города родилась одна из действенных форм коммунистического воспитания подрастающего поколения — социально-педагогические комплексы. Этот опыт получил распространение и в Перво-

уральске. Два таких комплекса созданы в поселке динасового завода и микрорайоне хромпикового завода. Большая группа участников семинара побывала в нашем городе.

У обелиска «Европа — Азия» гостей тепло встретили работники горкома партии, исполкома горсовета. В конференц-зале горкома КПСС состоялся обмен мнениями. Секретарь горкома партии Н. С. Савельев выступил с докладом «Опыт организации взаимодействия всех учебно-воспитательных и трудовых коллективов и семей в целях повышения эффективности идеологической, воспитательной и воспитательно-профилактической работы среди трудящихся, учащихся и работающей молодежи». Он коротко познакомил с историей Первоуральска, подготовкой к 250-летию города, рассказал о трудовых традициях, остановился на организационных вопросах создания социально-педагогических комплексов. Заведующая горно Т. П. Малофеева выступила с сообщением «Отдел народного образования — организатор интеграции воспитательных сил в го-

роде». Гости интересовались проблемами профориентации, работой кинотеатра юного зрителя «Космос».

Затем участники семинара посетили социально-педагогический комплекс в микрорайоне хромпикового завода. Секретарь парткома Г. И. Швецов рассказал об организаторской работе совета комплекса по воспитанию подрастающего поколения и профилактике правонарушений. Директор завода В. М. Секираж остановился на создании материальной базы социально-педагогического комплекса. Заместитель секретаря парткома В. П. Швецов охарактеризовал деятельность шести комиссий, входящих в его состав. Директор школы № 12 А. Я. Сорокина выступила с сообщением «Школа — профессионально-методический центр воспитательной работы в микрорайоне».

Гости побывали на заседании клуба «Кем быть?», познакомились с работой различных кружков и спортивных секций.

На снимке — участники семинара в городском комитете партии.

Фото Е. Фролова.



**Беседы для активистов**

Комитет профсоюза пассажирского автопредприятия проводит для профгруппоргов, председателей цехкомов семинары на различные темы. Начальник отдела кадров А. Ф. Бехтемиров разъяснил некоторые положения трудового законодательства, в частности, о приеме и увольнении. Начальник отдела организации труда и заработной платы В. И. Паршина подготовила сообщение об организации культурного отдыха.

**Н. ДУБРОВСКИЙ,**

председатель комитета профсоюза пассажирского автопредприятия.

**ИНТЕРВЬЮ ПО ПРОСЬБЕ ЧИТАТЕЛЕЙ**

**ЗАВОДСКОЙ ЦЕХ ПИТАНИЯ**

На Новотрубном заводе происходят изменения в организации общественного питания рабочих. Читатели хотят знать об этом побольше. Слово — директору комбината питания Новотрубного завода Александре Ивановне Обожиной.

— Чтобы улучшить организацию питания в цехах и более оперативно снабжать столовые продуктами, администрация завода и треста столовых решила объединить все предприятия общественного питания в единый комбинат и подчинить его единому руководству. С этим предложением обратились в областное управление общественного питания. Там пошли навстречу: разрешили провести реорганизацию.

В июле на заводе создали комбинат питания. В него вошли 26 цеховых

столовых с годовым планом товарооборота 4,5 миллиона рублей, с общим количеством 2477 посадочных мест.

Чтобы четко наладить его работу, потребуется немало времени. Действовать он будет на новой организационно-экономической основе, которая предполагает широкое разделение труда и специализацию всех звеньев производства. Это позволит столовым работать более эффективно, улучшить культуру обслуживания трудящихся. Но прежде необходимо добиться, что-

бы все столовые в достаточном количестве снабжались полуфабрикатами, а такое будет возможно только после реконструкции заготовочных цехов столовой № 64, чем сейчас мы и занимаемся.

Руководители завода нам охотно помогают: разработана проектная документация, приобретена поточная линия для обработки картофеля и овощей, изготовлено дополнительное нестандартное оборудование. В ближайшее время реконструкция будет закончена, и столовые перейдут на

комплексное снабжение мясными, рыбными и овощными полуфабрикатами, кондитерскими изделиями. Сейчас устанавливается технологическое оборудование по выработке домашней лапши для приготовления горячих блюд и продажи ее в магазинной кулинарии.

Чтобы стол рабочих был разнообразней и богаче, на заводе решили по опыту других промышленных предприятий создать подсобное хозяйство, а это значит, что, помимо продовольственных товаров, поступающих по фондам, мы будем получать дополнительно овощи, зелень, мясо. Подсобное хозяйство будет состоять из свиноводческого комплекса и земельных участков, площадь которых составляет две тысячи гектаров.

У комбината питания еще нет своей материаль-

но-технической базы. Для ее создания уже разрабатываются мероприятия. В первую очередь наметили построить холодильный склад емкостью 400 тонн, продовольственный склад, хранилища под картофель, лук и фрукты, тарный склад, рыбокопильный цех.

Администрация завода приняла решение организовать на заводе централизованный цех по выработке кондитерских изделий, используя для этого свободную площадь столовой № 30. Работники проектного отдела уже подготовили всю необходимую документацию.

В общем, как во всяком новом деле, у нас еще много нерешенных проблем и трудностей. Но отраднее, что руководители предприятия понимают важность происходящего и оказывают всевозможную помощь.

**Н. ЛИСОВСКИЙ.**

В МУЗЕЕ УРАЛЬСКОЙ ПОЭЗИИ ШКОЛЫ РАБОТАЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ № 6

## УНИКАЛЬНЫЙ ЭКСПОНАТ

Нечасто приходится нам брать в руки книгу величайшей чутью побольше спичечного коробка. А тут — целых три томика в плотном, под серый мрамор, переплете с золотым тиснением заголовков: «Малая земля», «Возрождение», «Целина». Да, это произведения Леонида Ильича Брежнева, великолепно оформленные Пермским книжным издательством. Миниатюрный трехтомник выпущен в свет подарочным изданием тиражом всего 10 тысяч экземпляров, и, естественно, что каждый из них сразу же стал уникальным. Учителя школы работающей молодежи № 6 гордятся тем, что такой трехтомник стал нынче достоянием музея уральской поэзии, созданного здесь. Каким же путем попал он сюда?

И тут надо сказать о неустанной поисковой работе работников музея, о тех широких связях, которые налаживают они, в первую очередь директором школы Л. Е. Гуртовой, с кругом уральских литераторов. В прошлом году велись поиски поэтов, в чьем творчестве нашел бы отражение образ уральца, Героя Советского Союза, разведчика Николая Кузнецова. В двухтомной антологии «Поэты Урала» прочли работники школы стихотворение, посвященное Н. И. Кузнецову. Его написал старейший коми-пермяцкий поэт С. Караваев. Послали ему письмо. Из ответа жены его Марии Петровны узнали, что Степана Ивановича уже нет в живых.

Это был богатейшей души и огромного творческого диапазона человек. За

издано более полутора десятков сборников стихов. Его песни поют во всех уголках Коми АССР. На свой родной язык поэт перевел произведения Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Маяковского и одним этим внес громадный вклад в развитие национальной литературы. Имя этого коммуниста — фронтовика, автора учебников и хрестоматий на родном языке, общественного деятеля известно не только на Урале, но и по всей стране.

С женой поэта Марией Петровной у музея установились самые дружеские отношения. Нынешней зимой она, уже вторично, приезжала в гости в наш город, на сей раз на вечер, организованный коллективом школы, который был посвящен дружбе народов, населяющих РСФСР. Вместе с женой Караваева приехал друг поэта, коми-пермяцкий композитор А. И. Клешиш. Они и привезли в дар музею вышеупомянутый трехтомник произведений Л. И. Брежнева. Его послал в знак глубокой признательности первоуральцам, чтящим имя С. И. Караваева, его родной брат Егор Иванович, работающий художником-оформителем в Пермском книжном издательстве. Он принимал непосредственное участие в выпуске трехтомника. Так появился в музее уральской поэзии и стал его украшением этот уникальный экспонат.

А. БУШМАНОВ.  
На снимке: книги Л. И. Брежнева, подаренные музею.  
Фото Е. Фролова.



XV.

Затихла, обезлюдил Шайтанка. Старатели, находящиеся в заводском поселке, услышав о прибытии воинской команды, покинули завод, поспешили на привок с важной вестью. В ответ на это крестьяне совсем прекратили работу на руднике, принялись вооружаться.

Послав унтер-офицера с заводским служителем на прииск к бунтующим старателям с требованием прибыть в завод поверенным от крестьян или всей артели, Костырко надеялся мирным путем склонить их к повиновению, восстановить спокойствие и гражданский порядок.

Крестьяне отказались пойти в завод и выполнить требования полковника. Унтер-офицер вернулся ни с чем.

Упорство крестьян побудило полковника изменить тактику. Костырко послал нарочного в Ревдинский завод с приказом направить в Шайтанку дополнительные войска. Подкрепление из 50 башкирских вооруженных казаков прибыло незамедлительно.

Ранним утром Костырко

\* К 250-летию Первоуральска

## Завод в Шайтан-логу

Ю. Дунаев.

двинул воинский отряд на рудник. Крестьяне услышали шум приближающейся команды, вооружились деревянными дубинками, укрылись за землянками. Полтораца солдат высыпали из лесу, остановились у горной конторы.

Крестьяне при появлении полковника закричали, чтобы он «не осмеливался строиться против их». Костырко старался внушениями склонить их к повиновению, но люди не стали слушать полковника. «Все показывало решительность крестьян стоять до последней крайности».

Костырко, оставив охрану у горной конторы, подошел один к группе в пятьдесят человек, вооруженных дубинками, и угрожал дать показания о происшедшем. Крестьяне обещали повиноваться, дать показания следователям и, согласно контракту, вступить в работу при

условии, если полковник уведет воинскую команду, а администрация выплатит деньги за прогульные дни.

Приняв условия, Костырко отдал приказ команде отправиться обратно в Шайтанский завод. Но как только отряд построился в походную колонну, «скрывавшиеся за землянками в большом количестве крестьяне внезапно выбежали и бросились в самом темном месте на солдат и начали бить их дубинками». Завязалась рукопашная. Одного солдата ранили в руку, у другого «прошибли кивер, не повредив головы...». На помощь солдатам были брошены конные башкирские казаки. Кирилл почувствовал, как затанцевала сзади лошадь. Свист нагайки заставил его нырнуть под брюхо лошади. Он выскочил с другой стороны, огрел ду-

биной жеребца по крупу. Конь вздыбился, но всадник усидел. Стеной напирали казаки. Свистели нагайки, разносились по лесу крепкая брань, крики. Недолгим было сражение. Казаки с солдатами оттеснили крестьян к лесу. Поняв бессмысленность дальнейшей сопротивляемости, Софронов закричал мужикам: «Прекратите драку!». По приказу своего предводителя крестьяне оставили поле боя и рассеялись по лесу.

Наступило затишье. Солдаты и казаки заняли круговую оборону у горной конторы.

— Каким образом заставить крестьян повиноваться, — думал Костырко. — Нахождение солдат в лагере и недавний бой показали, что применение силы озлобит мужиков. Нужен другой метод...

У полковника созрел план действий. По его приказу был захвачен склад с провиантом. Из пекарни изъяли весь хлеб и муку. Овоз с провиантом и хлебом под конвоем солдат и казаков отправился в Шайтанский завод.

(Продолжение следует).

## МОЙ ГОРОД

В сентябрьском номере городской газеты под рубрикой «На поэтической волне» редакция опубликовала первую главу поэмы М. А. Фрейберга. Сегодня публикуется третья глава.

Еще недавно здесь шумели сосны, И солнца луч нависших кронах гас. Здесь в январе, случалось, в день морозный В полете птица падала на раз. Здесь горный краж в гряде лесистых сопок Бека хранил природы щедрый дар. Здесь деды знали тайну скрытых тропок И шли по ним без компаса и карт. И по наследству

завещали роду Вполголоса, губами шевеля: — По той тропе жильё найдете, воду, По той — руду и залежи угля. Наискосок есть жила колчедана, Там — изумруд, агаты и топаз, Поодаль чуть идет лиса в капканы, И рысь, бывает, скосит круглый глаз. Тропа ущелья выведет на камень, И, где вразброс раскидан малахит, Червоными тяжелыми кусками Там в самородках золото лежит...

Я в край пришел — здесь был завод и трубы, И плотники, топорный сыпля звон, В конце у улиц возводили срубы. И город рос. Теснился к лесу он. Булыжный тракт, роняя блеск туманный, Широкой лентой через город лег, В нем каждый камень, прошлым осиянный, О прожитом поведать повесть мог... Брезентом крыты, мчалась вдаль составы, Веся на фронт весь арсенал войны: Добротной стали броневые сплавы,

Огонь в стволах и гнев моей страны. Завод с фасада величав и скромн, Но ни на миг в нем не стихал поток, Со штолен шедший через летки домен. Его питал сердец могучий ток. Далекий город на хребте Урала, Ты стал на карте ныне знаменит. Не только сталью высшего закала И не богатством, что твой краж хранит. Людской отвагой, что не знает края, Людью, что шли на подвиг трудовой, Делами их, что высятся, сверкая, Вот славу чем стяжал ты, город мой! М. ФРЕЙБЕРГ.

## Клуб «Данко» собирает друзей

В библиотеке завкома профсоюза хромпикового завода собрались на очередное заседание члены литературного клуба «Данко», который объединяет учащихся шестых-седьмых классов школы № 12. На этот раз ребятам был предложен устный журнал «Охранять природу — значит охранять Родину». Ребята слушали рассказы о природных богатствах Урала и о красавице Чусовой, познакомились с произведениями поэтов Людмилы Татьяничевой и Николая Барто, написанными на эту тему. Серьезный разговор о бережном отношении к окружающей среде, о природе, отраженной в фотоискусстве, вел со школьниками фотограф хромпикового завода, руководитель городского фотоклуба при редакции городской газеты Н. Ф. Булыгин. Последние страницы журнала включали в себя тематическую викторину и отчет юннатов школы № 12. Руководит клубом «Данко» преподаватель русского языка и литературы школы № 12 Г. А. Логинова. Большую помощь в подготовке устного журнала оказали биологи школы С. П. Сибирцева, З. В. Деньгина и заведующая библиотекой И. П. Чеснокова.

М. БАЙКАЛОВА, рабкор.

НА ПОЭТИЧЕСКОЙ ВОЛНЕ

## ЗИМНЯЯ ДОРОГА

Убегает вдаль дорога По холмам, лесам, полям, По заснеженным, в сугробах Спящим деревьям. Принакрылся бор дремучий Белой шапкой снеговой. Закружился снег летучий Над дорожкой лесной. Отступили прочь тревоги. Залетев на край земли, В сизых чащах у дорожки Буйны ветры залегли. Еду лесом. Еду полем. Только снег да снег кругом. Впереди над синегорьем Даль искрится серебром. А. НИКИФОРОВ.

дороги, Костер разложим и споем. Пускай блещат от пота лица, И плечи трет горарюкзак, Он никогда не удивится, Что надо жить лишь только так: Чтобы всегда, везде в дороге Пройти лишь там, где следа нет, Чтоб в повседневной нашей прозе Поэзии открылся свет. Чтобы, добравшись до вершины, Рассветы первому встречать. Презрев усталость, путь свой длинный, С друзьями рядышком стоять. Узнать цену любой секунды И каждым мигом дорожить. Искать, дерзая, творить повсюду Не просто жить, а ярко жить, Ж. КРАЕВСКАЯ.

## ВЕЧНО ИДУЩЕМУ

...Он тот, кто на передний край Идет нехоженой тропой. Мечта его — весь мир познать, А в сердце вечный непокой. Он не оставит у порога Дела и мысли на потом. И вместе с ним, устав с

## СТИХИ ЧИТАЮТ АВТОРЫ

Мой край заводами прославлен. Еще видней мой горный край, Когда на стол страны поставлен Уральский свежий каравай. Эти строки Льва Сорокина из стихотворения «Уральский каравай» открывают новый коллективный поэтический сборник «Я признаюсь тебе в любви», вышедший недавно в Средне-Уральском издательстве. Двадцать два уральских поэта признаются на страницах

этой книги в любви к земле, возрастившей их, к родному краю. Двое из них были недавно гостями нашего города. Венедикт Станцев и Леонид Шкавро встретились с тружениками совхоза «Первоуральский», побывали в коллективе дома инвалидов и престарелых на Динасе и у учащихся школ № 15 и 35. Они читали стихи, отвечали на многочисленные вопросы слушателей, рассказали о своей работе и творчестве коллег, представленном в новом сборнике. В. ДЕМИДОВА, нештатный корреспондент.



# ПРАЗДНИК ПЕСНИ

IX традиционный конкурс молодых исполнителей советской песни «Юность комсомольская мода»; организованный городским комитетом комсомола, прошел во Дворце культуры и техники Новотрубного завода. Выступили семь вокально-инструментальных и одиннадцать вокальных ансамблей, шесть солистов — рекордное количество. Отрядно, что наряду с клубными и цеховыми коллективами на сцену вышли и самостоятельные артисты из школ № 2, 4, 7, 10, 28, 32 и ГПУ-7.

Жюри конкурса определило лучших среди вокально-инструментальных ансамблей, солистов и вокальных ансамблей. Дипломами первой степени отмечены вокально-инструментальный ансамбль клуба имени Ленина хромпикового завода, вокальный ансамбль клуба филиала Новотрубного завода и солистка этого коллектива Елена Абрамович; дипломами второй степени —

вокально-инструментальный ансамбль цеха № 5 Новотрубного завода, вокальный ансамбль «Оптимисты» Дворца культуры и техники и солистка из цеха № 24 Новотрубного завода Виктория Красковская; дипломами третьей степени — вокально-инструментальный ансамбль Дома культуры строителей и вокальная группа клуба любителей песни Новотрубного завода.

Специальными грамотами конкурса награждены: за лучшее исполнение песни о комсомоле — вокальный ансамбль «Оптимисты», за лучшее исполнение песни уральских авторов — вокально-инструментальный ансамбль Новотрубного завода «Искра», за лучшее исполнение произведения о Великой Отечественной войне — ансамбль цеха № 5 Новотрубного завода, за создание самостоятельных песен — Владимир Платонов из клуба имени Ленина и Лидия и Владимир Табаковы из цеха № 10 Новотрубного завода, за лучшие аранжировки — ансамбль «Оптимисты» Дворца культуры и техники, ансамбли цеха № 5 Новотрубного завода, клуба имени Ленина и це-

ха № 24 Новотрубного завода. Грамотами отмечены также Наталья Старцева — солистка ансамбля «Оптимисты», Ольга Соснина из цеха № 9 Новотрубного завода и Владимир Бочкарев — солист из Дома культуры строителей.

Конкурс и заключительный концерт лауреатов превратился в праздник советской песни, на котором побывало более полутора тысяч любителей искусства.

С 14 по 16 декабря во Дворце культуры и техники Новотрубного завода поклонники песни соберутся вновь — в эти дни здесь пройдет зональный телевизионный конкурс «Юность комсомольская моя». Победителям городского конкурса, отмеченным дипломами первой и второй степеней, а также Н. Старцевой, В. Бочкареву предоставлено право защищать на нем честь нашего города.

М. ХУСАИНОВ,  
член оргкомитета конкурса.

На снимках: поэт Виктория Красковская; второй секретарь горкома ВЛКСМ С. Секачев (справа) вручает награды победителям конкурса.

Фото Т. Фасхутдинова.



## ДЛЯ ПОКЛОННИКОВ КИНО

«60 лет советскому кино» — так назывался вечер отдыха, прошедший в тресте Первоуральскмежрайгаз. Общественный библиотекарь, машинистка треста, она же организатор и ведущая вечера Татьяна Петровна Чапницкая оформила книжную выставку произведений, которые экранизировались. Здесь были представлены книги Л. Н. Толстого «Воскресение» и «Война и мир», А. М. Горького «Мать», Л. М. Леонова «Русский лес» и другие.

Открыли вечер А. Ф. Со-

луянова и В. Н. Комарова. Они рассказали об истории советского кино, его современном значении, прочли стихи, посвященные кинематографу. Затем Т. П. Чапницкая по итогам прошедшей ранее викторины «Любите ли вы кино?» вручила подарки победителям. Им стали работник техкабинета А. К. Ботникова и начальник планового отдела М. М. Федосенко. За активное участие в викторине были награждены слесари Р. М. Кормильцева, Виктор Кочуров, Вячеслав Попков и

другие. Вручен подарок и киномеханику М. Е. Рычкову, который в конце вечера показал мультипликационный фильм «Василиса прекрасная» и художественный фильм «Двое в новом доме».

На вечер присутствовало около 60 человек. Многие пришли с детьми. Для них работал книжный киоск, который организовали продавцы магазинов № 125 и 78.

В. ДЕМИДОВА,  
студентка  
госуниверситета.

## УСЛУГА КНИГОЛЮБАМ

Книжный магазин № 78 с сегодняшнего дня вводит новую форму букинистической торговли — книгообмен. Интересную прочитанную книгу вы можете продать нашему магазину. Взамен получите квитанцию и «обменный ярлык», номер которого указывается на сданной книге. А она выставится в специальном уголке торгового зала вместе с бланком, на котором вы укажете, какие книги нужны вам взамен.

Купленные у вас книги являются собственностью магазина, но без права продажи их в период обмена, продолжающегося два месяца. Если ваша книга кому-то придется по душе и покупатель предложит вам взамен то, что вы хотите, работники магазина известят вас открыткой.

Таким образом, в товарооборот будет вовлечена дополнительная литература, а вы сможете пополнить свои библиотечки.

Е. КАЗАНЦЕВА,  
старший продавец  
магазина № 78.

## ХОККЕЙ. ПЕРВЕНСТВО СССР. ВТОРАЯ ЛИГА.

### НАШЛИ СВОЮ ИГРУ

На первый матч с барнаульским «Мотором», не претендующим на лидерство, армейцы Свердловска вышли с великодушным настроением и в первые двадцать минут трижды заплатили за самоуверенность. Голкипер же сибиряков буквально творил чудеса, когда хозяева, почувствовав угрозу поражения, пытались переломить ход поединка. До конца армейцам этого так и не удалось сделать — гости оборонялись изо всех сил и удержали победный счет — 3:2.

Во второй день хоккеисты СКА сразу взяли восстанавливать свою репутацию. Итог — 10:1.

В этой встрече уровень игры наших земляков на поминал тот, какой они демонстрировали на старте первенства. В последнем периоде тренер СКА И. Савиных заменил в воротах на сей раз отлично отыгравшего Г. Шаповалова на Ю. Волошина, который в прошлом году играл в Первоуральске за сборную Свердловской области на Спартакиаде народов СССР.

В первой декаде декабря армейцы проведут по два поединка в Ангарске и Хабаровске. 14 и 15 декабря в нашем Дворце спорта они встретятся с красноярским «Соколом».

С. ПАГНУЕВ.

Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.



## ПОНЕДЕЛЬНИК, 3 декабря «ВОСТОК»

- 8.00 МОСКВА. «Время».
  - 8.40 Утренняя гимнастика.
  - 9.05 Программа мультфильмов: «Мышонок Пик», «Сказка про храброго зайца».
  - 9.35 С. Соловейчик. «Ватага «Семь ветров». Телеспектакль. История 3-я. «Кольцо».
  - 10.20 «В мире животных».
  - 11.20 Концерт Московского камерного оркестра.
  - 12.05 и 14.00 Новости.
  - 14.20 К дню провозглашения Лаосской Народно-Демократической Республики. Документальный фильм «По Лаосу».
  - 14.40 «Три прелюдии. Д. Шостакович». Фильм-концерт.
  - 14.50 Драматургия В. Розова.
  - 15.35 «Мамина школа».
  - 16.05 «Был о Фаусте». Документальный телефильм.
  - 16.55 Концерт ансамбля песни и танца Дома культуры нефтяников г. Омска.
  - 17.30 «Пятилетка. Год четвертый». «Инициатива». О бригаде номер один завода «Уралмаш».
  - 18.20 Народные мелодии.
  - 18.35 Человек и закон.
  - 19.05 Встреча с оперой. П. И. Чайковский. «Евгений Онегин».
  - 20.30 «Время».
  - 21.05 Продолжение оперы «Евгений Онегин». В перерыве — «Сегодня в мире».
- ВТОРАЯ ПРОГРАММА**
- 10.00 МОСКВА. Программа передач.
  - 10.10 Жизнь науки.
  - 10.40 и 11.45 Физина. 9-й класс.
  - 11.05 «Реставраторы». Научно-популярный фильм.
  - 11.15 и 16.45 Русская речь.
  - 12.10 «АБВГдейка».
  - 12.40 и 13.40 История. 8-й класс.
  - 13.10 и 18.05 «Чему и как учат в ПТУ».
  - 14.10 Студентам - заочникам. Начертательная геометрия. 1 курс.
  - 15.25 История КПСС.
  - 16.15 Слушателям подготовительных отделений. Математика.
  - 17.15 Психолого-педагогические основы обучения.
  - 17.45 В мире музыки.
  - 18.35 Экран — учитель.
  - 19.00 Свердловск. Уральские композиторы — детям.
  - 19.30 Наши кинопремьеры. «Качканар». Документальный фильм.
- 8.10 Свердловск. Механизаторский всеобщий мультфильм.
- 9.05 МОСКВА. Программа мультфильмов.
- 9.35 «Когда дрожит земля». Художественный фильм.
- 10.50 «Мы с тобой, комсомол». Фильм-концерт.
- 11.10 Поэзия. И. Уткин.
- 11.55 и 14.00 Новости.
- 14.20 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма.
- 15.15 Родная природа.
- 15.45 Страницы истории. К пятидесятилетию движения 25-тысячников.
- 16.30 Ф. Шуберт. Пятая симфония си-бемоль мажор.
- 17.00 «Стартуют олимпийские надежды».
- 17.30 «Мы строим БАМ».
- 18.00 Стихи — детям.
- 18.15 Сегодня в мире.
- 18.30 Жизнь науки.
- 19.00 Выступление эфиопского фольклорного ансамбля.
- 19.25 Премьера художественного телефильма «Камертон». 1-я серия.
- 20.30 «Время».
- 21.05 Ираклий Андроников. Концерт в Ленинградской филармонии. В перерыве — «Сегодня в мире».

20.00 Новости.  
20.15 Для вас, малыши!  
20.30 МОСКВА. «Время».  
21.05 Свердловск. «Тихо-ья». Художественный фильм.  
22.15 Новости.  
22.25 Новое на киноэкране.

## ВТОРНИК, 4 декабря «ВОСТОК»

- 8.10 Свердловск. Механизаторский всеобщий мультфильм.
- 9.05 МОСКВА. Программа мультфильмов.
- 9.35 «Когда дрожит земля». Художественный фильм.
- 10.50 «Мы с тобой, комсомол». Фильм-концерт.
- 11.10 Поэзия. И. Уткин.
- 11.55 и 14.00 Новости.
- 14.20 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма.
- 15.15 Родная природа.
- 15.45 Страницы истории. К пятидесятилетию движения 25-тысячников.
- 16.30 Ф. Шуберт. Пятая симфония си-бемоль мажор.
- 17.00 «Стартуют олимпийские надежды».
- 17.30 «Мы строим БАМ».
- 18.00 Стихи — детям.
- 18.15 Сегодня в мире.
- 18.30 Жизнь науки.
- 19.00 Выступление эфиопского фольклорного ансамбля.
- 19.25 Премьера художественного телефильма «Камертон». 1-я серия.
- 20.30 «Время».
- 21.05 Ираклий Андроников. Концерт в Ленинградской филармонии. В перерыве — «Сегодня в мире».

## ВТОРАЯ ПРОГРАММА

- 8.00 МОСКВА. «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 10.00 Программа передач.
- 10.10 Для вас, родители.
- 10.40 и 11.40 География. 5-й класс. Горы.
- 11.10 Искусство эпохи Возрождения. Передача 1-я.
- 12.10 Французский язык.
- 12.40 и 13.40 Обществоведение. 10-й класс.
- 13.10 и 16.15 Учусь ПТУ и слушателям подготовительных отделений. Русский язык. Морфология.
- 14.10 Студентам - заочникам. Высшая математика. III курс.
- 15.25 Философия.
- 16.45 Экран — врачу.
- 17.15 Р. Л. Стивенсон. Страницы жизни и творчества.
- 18.15 «Зимний день». Научно-популярный фильм.
- 18.30 Экран — учителю. Химия. 10-й класс.
- 19.00 Свердловск. Книжный киоск.
- 19.30 Реклама.
- 19.40 Страница ГАИ.
- 20.00 Новости.
- 20.15 Для вас, малыши!
- 20.30 МОСКВА. «Время».
- 21.05 Чемпионат СССР по хоккею. СКА (Ленинград) — ЦСКА. В перерыве: Свердловск — Новости.
- 23.00 Свердловск. Чемпионат СССР по хоккею с мячом. СКА (Свердловск) — «Волга» (Ульяновск). 2-й тайм.

Первоуральская музыкальная школа № 1 доводит до сведения работников сельских и поселковых клубов, что консультационный пункт для них работает каждый второй и четвертый понедельник месяца в здании музыкальной школы № 1. Обращаться по адресу: г. Первоуральск, ул. Чкалова, 23, телефон 2-19-40, 2-26-40.

Удобна и долговечна обувь из утепленных текстильных материалов. Магазин № 5 «Малыш» (ул. Трубников, 24) предлагает покупателям сапожки суконные для девочек с 22 по 24 размер по цене 11 рублей и боты суконные для мальчиков с 35 по 38 размер стоимостью от 7 до 14 рублей. Здесь же можно приобрести детские резиновые сапожки с 24 по 33 размер. Уважаемые покупатели, мы будем рады вас обслужить!

**ТРЕБУЕТСЯ** жилплощадь — отдельная комната для одного человека. Обращаться: пр. Космонавтов, 24-Б, кв. 55, в любое время.

Коллектив работников проектного отдела хромпикового завода выражает глубокое соболезнование старшему инженеру-сметчику Ф. Н. Михайловой по случаю трагической гибели сына  
**МИХАЙЛОВА**  
Олега Борисовича.



АДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.  
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-46-55.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». 1, 2 декабря — «ПОСЛЕДНИЙ ШАНС». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час. 3 декабря — «ДАУРИЯ». Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.  
Кинотеатр «Космос». 1, 2 декабря «БАЛАМУТ». Сеансы: 9, 11, 15, 17, 19, 21 час. В 13 час. — МУЛЬТ-СБОРНИК. 3 декабря — «ДЖЕК В СТРАНЕ ЧУДЕС». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час. «КЕНТАВРЫ» — в 18, 21 час.  
Клуб Трудовоселка. 1, 2 декабря — «НЕВЕРОЯТНЫЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ ИТАЛЬЯНЦЕВ В РОССИИ». Сеансы: 18.30, 21 час.

**ТРЕБУЕТСЯ** жилплощадь для двух человек. Обращаться: ул. Трубников, 26-12, по смене «С».

## ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

3 декабря. Публичная лекция «Китай сегодня». Лекцию читает И. К. Бараковских. Начало в 18 час. 30 мин. Билеты можно приобрести в кассе Дворца культуры и техники и у культурорганизаторов цехов завода.

7 декабря. ВЕЧЕР ТРУДОВОЙ СЛАВЫ «ГЕРОИ ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКИ». Начало в 18 часов 30 мин. Вход по пригласительным билетам.

**СРОЧНО** требуется благоустроенная жилплощадь для двух человек. Обращаться: ул. Ватутина, 16-а, кв. 49.